Ширяева Светлана Валериевна, 

учитель русского языка и литературы

МБОУ «СОШ № 15»
г. Усть-Илимск
Технологическая карта учебного занятия по предмету «Русский язык» в 6-м классе 
на тему «Сложносокращенные слова» 
	Тип занятия:
	Урок открытия нового знания



	Авторы УМК:
	Учебник для общеобразовательных организаций в 2 ч. Ч. 1 (М.Т.Баранов и др.).- 4-е изд., стер. – М.: Просвещение, 2022. 

	Цели занятия:
	(образовательные - предметные): 1) формировать ценностное отношение к изучению истории родного города, края, заложить знания краеведческого материала; 2) создание условий для более глубокого ознакомления детей с основными этапами и событиями истории родного города; 3) научить излагать свои взгляды и убеждения в доказательной манере; 
3) формировать умения работать с текстом, анализировать текст, определять проблемы.

(развивающие – метапредметные): 1) развивать способность к самостоятельному размышлению над поставленными вопросами, поиску ответов на них и аргументации своего мнения; 2) развивать познавательную активность и творческие способности учащихся.

(воспитательные – личностные): воспитание любви к родному краю, своей "малой родине", формирование активной гражданской позиции, чувства патриотизма

	Задачи занятия:
	1) учебные задачи, направленные на достижение предметных результатов обучения: 

- научить ребенка видеть историко-культурный контекст окружающих его вещей, т.е. оценить их с точки зрения развития истории и культуры;

- обучить активным формам деятельности в обстановке информационно-насыщенной работы; 

- способствовать активной мотивации в познавательной деятельности и практическом использовании полученных знаний;

- обучить самостоятельной работе с библиографическими источниками;

- сформировать устойчивый интерес в изучении истории и культуры края, района, города;

- сформировать понимание взаимосвязи исторических эпох и своей причастности к иному времени, другой культуры.

2) учебные задачи, направленные на достижение личностных результатов обучения:

- контролировать и оценивать свою работу, ее результат, работу других учащихся;

- формировать уважительное отношение к иной точке зрения;

- воспитывать чувство взаимопонимания;

3) учебные задачи, направленные на достижение метапредметных результатов обучения:

- формировать умения работать с информацией;

- развивать умение учащихся выступать в диалоге;

- формировать познавательную рефлексию;

- работать в группах, парах.

	Планируемые образовательные результаты:
	Универсальные учебные действия:

Регулятивные: Высказывать предположения на основе наблюдений. Формулировать тему, проблему урока. Искать пути её решения.  Соотносить цели и результаты своей деятельности. Определять степень успешности работы.

Познавательные: Выделять главное, свёртывать информацию до ключевых понятий. Искать пути решения проблемы, строить логически обоснованные рассуждения.  

Коммуникативные УУД: Планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками, соблюдать правила речевого поведения. Уметь высказывать и обосновывать свою точку зрения, слушать и слышать других, быть готовым корректировать свою точку зрения.

	Оборудование урока:
	авторская мультимедийная презентация, учебник «Русский язык 6 класс. Часть1», раздаточный материал для групповой работы.


Технологическая карта урока
	Этап урока
	Цель этапа
	Содержание учебного материала
	ФОУД
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Формируемые УУД

	I.Организационный этап (1 мин.).

	Эмоциональный настрой
	Приветствие, проверка подготовленности, организация внимания

	Фронтальная
	Приветствует, проверяет готовность класса к уроку, создает эмоциональный настрой, желает успеха. 
	Отвечают на приветствие учителя.

Определяют свою готовность к уроку. Включаются в деловой  ритм
	Регулятивные: самоконтроль; Коммуникативные: взаимодействие с учителем;

	II. Подготовка к активной учебной деятельности каждого ученика на основном этапе урока: актуализация знаний обучающихся (6 мин.). 
	Включение учащихся в деятельность
Содействие усвоению способов, средств, которые приведут к определённому выбору.

Применение знаний и способов действий.


	Беседа по вопросам: 
- Как называется наша страна? Какая она, наша Россия? Подберите эпитеты. 

- В разное время наша страна по-разному называлась – Русь, Россия, Советский Союз, Российская Федерация. Но она всегда была родной. На свете много государств, но у человека одна родная мать, одна у него и Родина. 

-  Что для вас значит Родина? С чем ассоциируется у вас это слово?
Для России наш район – частичка,

А для нас он – родительский дом.

И мы рады, что можем гордиться

Малой Родиной, где мы все живем.
Беседа по вопросам:

-Напишите, пожалуйста, название нашего города, в котором мы живем? 
-В чем особенность названия нашего города? 
- Что в вашем понимании малая Родина?

- Мы здесь родились, живем, учимся, работаем. Можно уехать за границу, сменить гражданство, но Родину, как мать, не выбирают, и заменит ее никем нельзя. Она дается один раз и навсегда.

- Ребята, почему сегодня мы упоминаем наш город? 
- Какие слова вы бы выбрали, чтобы описать свою малую Родину? Какая она? 
- Ребята, вы назвали наш город красивым, любимым, интересным, удивительным, городом-курортом.  Почему?

-  О нашем городе можно рассказывать много: о красивой природе, об образовании, культуре и производстве, замечательных людях. 

- В этом году наш город празднует юбилей. Что вы знаете об этом событии? 
- 55 лет – это много или мало? Для истории – это мгновенье, для человека – часть жизни, для территории – иногда целая эпоха. По сравнению с древними русскими городами он совсем юный.


	Фронтальная , индивидуальная

	Задает проблемные вопросы, выслушивает ответы учащихся. 
Создаёт условия для проблемной ситуации в 

технологии проблемного (подводящего) диалога.
Обобщает ответы учащихся.  Осуществляет индивидуальный контроль.
Отмечает степень вовлеченности учащихся в работу на уроке. 

Побуждает к высказыванию своего мнения

	Отвечают на вопросы, высказывают своё мнение, делают вывод. 
Приводят примеры языковых средств выразительности: эпитеты – могучая, большая, красивая, огромная, богатая, сильная. 
Высказывают свои суждения: Это край, где мы родились, где живём, это наш дом, это всё то, что нас окружает
. 

Называют 
ассоциации. 
Слушают текст, отвечают на поставленные вопросы. Формулируют тему и цель занятия.

Объясняют свой выбор.

Высказывают свои предположения.

Приводят возможные варианты. 

МОЯ – потому что здесь моя семья, мои друзья, мой дом, моя улица, моя школа...

МАЛАЯ – потому что это маленькая частичка моей необъятной страны.

РОДИНА – потому что здесь живут родные моему сердцу люди. 

Отвечают на вопросы: 

- Мы живем в Усть-Илимске. 

- Мы живём в городе Усть-Илимск.

 «Усть-Илимск– мой родной город» (любимый, красивый, чистый, интересный, зелёный, берёзовый, удивительный, великолепный, солнечный, светлый, чудесный, добрый, северный)

	Личностные: нравственно-этическая ориентация;

любовь и уважение к своему языку, малой родине; Регулятивные: самоконтроль; формулирование темы и цели урока; Познавательные: построение логической цепи рассуждений, ее доказательство; Коммуникативные: взаимодействие с учителем и сверстниками; умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли; владение монологической и диалогической речью в соответствии с нормами родного языка;


	III. Погружение в тему урочного занятия (5 мин.).
	Определение  темы занятия и  постановка цели
	-Ребята, откуда наш город имеет такое название?

-Как называются слова, образованные от нескольких слов?

-Вспомните сложные названия населенных пунктов, находящихся возле Усть-Илимска 

- Назовите поселок, находящийся возле Железнодорожного

-В чем различие названий от последнего?

Запишите тему урока «Сложносокращенные слова» (слайд)
- Ребята, тема для нас новая или знакомая?

Какую цель урока поставим? (слайд)

Как будем строить работу, чтобы достичь целей урока?


	Фронтальная, индивидуальная.


	Создаёт условия для проблемной ситуации в 

технологии проблемного (подводящего) диалога.
Обобщает ответы учащихся.  Осуществляет индивидуальный контроль.
Отмечает степень вовлеченности учащихся в работу на уроке. 

Побуждает к высказыванию своего мнения
Выслушивает ответы детей.
Выслушивает и обобщает ответы детей.


	-Устье реки Илима

-Сложные

-Железногорск

-поселок Железнодорожный

-СМП-219


	Личностные: нравственно-этическая ориентация;

любовь и уважение к своему языку, малой родине; Регулятивные: самоконтроль; формулирование темы и цели урока; Познавательные: построение логической цепи рассуждений, ее доказательство; Коммуникативные: взаимодействие с учителем и сверстниками; умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли; владение монологической и диалогической речью в соответствии с нормами родного языка;

	IV. Освоение нового материала (5 мин.)

	создание условий, способствующих ознакомлению

обучающихся с новым материалом
	Попробуйте сформулировать определение

«сложносокращенные слова».

Найдите его в учебнике на странице 129 и сравните (слайд).

Вспомните неморфемные способы образования слов.

Образуйте сложные слова, запишите их в столбик.

В другой столбик запишите название нашего учреждения, название должности заместителя директора учебного заведения.

В чем отличия слов первого и второго столбиков?

Рассмотрим юмористический рисунок упр.263. как появилось слово универмаг?

Почему слова стали называть сложносокращенными?

Составим схему образования сложносокращенных слов (слайд)

Учитель вводит термин аббревиатура для сложносокращённых слов.

Чтение определения аббревиатуры на слайде (записать в тетрадь)
	Фронтальная, индивидуальная.


	Создаёт условия для проблемной ситуации в 

технологии проблемного (подводящего) диалога.
Обобщает ответы учащихся.  Осуществляет индивидуальный контроль.
Отмечает степень вовлеченности учащихся в работу на уроке. 

Побуждает к высказыванию своего мнения
Выслушивает ответы детей.

Выслушивает  и обобщает ответы детей.
	Обучающиеся формулируют определение.
Обучающиеся выполняют упражнение.

Обучающиеся усваивают понятие

«аббревиатура».
	Коммуникативные: взаимодействие с учителем;

умение с достаточной полнотой и точностью

выражать свои мысли; владение монологической и диалогической речью в соответствии с нормами родного языка; Познавательные: осуществление поиска необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы; построение логических рассуждений, включающих установление причинно- следственных связей;

	V. Физкультпауза (3 мин)
	Предупреждение общего утомления учащихся, 
переключение их с умственной деятельности на умственно-
физическую.
	Игра «Нос, пол, потолок»
	Коллективная 
	Организует физкультпаузу.
	Выполняют физкультминутку
	Личностные: развитие эстетического вкуса; Познавательные: развитие абстрактного мышления;

	VI. Первичное закрепление полученных знаний (4 мин.) 
	Соотношение известной и новой информации.
	Посмотрите, пожалуйста, на слайд. Что изображено?

В чем отличие двух гербов7

Давайте расшифруем аббревиатуру СЭВ
	Фронтальная, индивидуальная
	Задает вопросы. Выслушивает мнения детей.


	
	Коммуникативные: взаимодействие с учителем;

умение с достаточной полнотой и точностью

выражать свои мысли; владение монологической и диалогической речью в соответствии с нормами родного языка; Познавательные: осуществление поиска необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы; построение логических рассуждений, включающих установление причинно- следственных связей включающих установление причинно- следственных связей;



	VII. Работа в группах (4 мин.)

	Соотношение известной и новой информации.
	- Что обычно привозят из поездок, экскурсий, путешествий в наше время?  А вот раньше привозили наборы открыток. У вас на партах лежат изображения достопримечательностей города. Ваша задача методом “пазлов” собрать картинки и определить достопримечательности, изображённые на ней. 

-  Какой теме посвящено наше занятие? 

	Фронтальная, групповая
	Задает вопросы. Выслушивает мнения детей.

Определяет задачи творческой работы


	Собирают методом пазлов фото с изображением ЛПК, ГЭС, ДЮСШ «Лесохимик». 

Отвечают на вопросы, участвуют в дискуссии, делают вывод:

патриот — это человек, который любит своё Отечество, Родину, предан своему народу, готов на жертвы и подвиги во имя интересов своей Родины. 


	Организация оценивания учащимися собственной деятельности и деятельности одноклассников.
Умение работать в парах. 

Соблюдать  правила речевого поведения, умение слушать других, высказывать свою точку зрения.



	VIII.Закрепление зученного материала (7 мин.)

	закрепление полученных знаний на языковом материале

	Запишите, пожалуйста следующие предложения, проанализируйте их: 

1. ЛПК начал(?) строиться в 1973 году.

2. УИ ГЭС расположен(?) на реке Ангра.

3. ДЮСШ «Лесохимик» открыл?сь в 1994 году.


	Фронтальная, индивидуальная, парная
	Акцентирует внимание на конечных результатах учебной деятельности обучающихся на занятии.

Осуществляет выборочный контроль. 

Выслушивает и обобщает ответы детей.

	Обучающиеся выполняют задание учителя.

Обучающиеся формулируют ответы на вопросы учителя.

Проявляют умение слушать и вступать в диалог, участвуют в коллективном обсуждении. 
 
	 Личностные: нравственно-этическая ориентация;

понимание потребности в образовании и самообразование; Регулятивные:

контроль и самоконтроль; Коммуникативные: взаимодействие с учителем;

владение монологической и диалогической речью в соответствии с нормами родного языка; Познавательные: построение цепи логических рассуждений; обогащение словарного запаса

	
	
	.
	
	
	
	

	IX. Диагностика результатов урока, рефлексия достижения цели 

(3 мин)


	Дать качественную оценку работы класса и отдельных учащихся
	 (В быстром темпе)

- Какую цель мы ставили в начале урока?

-Что такое сложносокращенные слова?

-Как пишутся сложносокращенные слова?

-Как образовываются сложносокращенные слова?

-Зачем мы сокращаем слова?

-Где можно узнать значение сложносокращенных слов?

-Что было сложным на уроке?

-Что осталось непонятным?

-Что нового узнали на уроке?

- Оцените свою работу на уроке самостоятельно.
	Коллективная 
	Организует рефлексию через подводящий диалог.


	Подводят  итог работы.
Называют основные позиции нового материала и как они его усвоили (что получилось, что не получилось и почему)
	 Регулятивные: самоконтроль, самооценивание; Коммуникативные: взаимодействие с учителем; взаимоконтроль; соблюдение правил речевого поведения; умение с достаточной полнотой выражать мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; Познавательные:

поиск и выделение необходимой информации;

развитие умения извлечь главное, подвести итог;

	X. Домашнее задание и инструктаж по его выполнению
(2 мин)
	Обеспечить понимание учащимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания
	-Составьте небольшой рассказ, включив в него аббревиатуры, окружающие нас.
	
	Дает комментарий к домашнему заданию
	Записывают домашнее задание. 

Задают интересующие вопросы.
	Понимание цели, содержания и способов выполнения домашнего задания


